



04

内蒙古法制报

2025/06/05

基层动态

责任编辑:钱虹 制版编辑:包晓颖

践行“枫桥经验”

今年以来,阿拉善盟高新技术产业开发区公安分局积极践行新时代“枫桥经验”,以“队伍建设提升年”活动为载体,持续推动政治建警深化、护航发展有力、执法公正规范,擦亮人民满意“金字招牌”,让辖区群众的幸福感、安全感、满意度指数更高、成色更足。

“牢记讲政治是第一要求,毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导、全面领导,持续强化忠诚教育和政治轮训,不断打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基。”高新区公安分局政工办主任牛小东这样说道。

该分局以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为牵引,将学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大、二十

届二中、三中全会精神作为根本任务,坚持月有计划、周有安排、日有落实,统筹“集体学+自主学”“线上学+线下学”“实景学+实践学”,推动理论武装深入人心、见行见效。依托“三会一课”、主题党日等载体,持续强化党建引领和制度建设,结合开展“执法质量提升年”“微心愿”服务、入户走访等活动,组织党员辅警深入基层察民情、听民意、纾民忧、暖民心。同时用好谈心谈话、家访联系、思想动态分析等机制,针对性开展思想教育、帮扶救助,推动党风廉政建设和纪律作风建设纵深发展,营造风清气正的警营政治生态,让党支部凝聚力进一步增强。

“辖区的治安确实比以前好多了,不管白天还是夜晚都可以看见巡逻执勤的民警,让老

擦亮“金字招牌”

百姓觉得安全感十足。”辖区居民如此说。

该分局深入推动“警网融合”,积极探索“大小网格+警务责任区融合、人力脚板+科技信息融合、专业队伍+社会资源融合”的警务工作模式,构建了街面巡控、单位安全守护、社会面视频监控、社区安全防控、居民楼院联控的工作模式,全力打造“社区警务网格化”的社会治理“金字招牌”。

同时,该分局以“同坐一张桌,共解一件事”推动矛盾纠纷化解体系建设,强化与司法、民政、信访等部门沟通协调形成合力,推行“多渠道排查、多层次研判、精准化分级、多元化调解、长效化跟踪”全链条工作法,按照“有意见随时提、有需要随时找、有困难随时帮”的“三随时”标准,做到“民警在身边,安全

就在身边、服务就在身边、满意就在身边”,不断提升群众的幸福感、安全感。

“执法是法治的重要环节,法治社会的良好运行,离不开执法者对法律的规范执行。作为国家重要的行政执法和刑事司法力量,公安机关处于执法司法工作第一线,执法是否规范,关系着法律法规的实施效果,直接影响群众对公安民警执法的满意度。”该分局督察法制大队大队长范忠贵说道。

落实学法制度、加大培训力度,让民警的执法能力进一步提升。在执法过程中,该分局始终将人民群众的满意度作为核心,从多个方面推动执法规范化走向深入,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。(李炜)

“警”彩安全课
特殊“节日礼”

陕坝讯 近日,巴彦淖尔市杭锦后旗公安局东城区派出所、宣教科、交管大队、禁毒大队、刑侦大队、反恐怖和特巡警大队等多警种部门的民辅警走进杭锦后旗奋斗小学,开展了一场别开生面的宣传活动,为师生们送上了一份意义非凡的节日“大礼包”。

宣教科民警化身“安全讲师”,用一个个典型案例,搭配生动有趣的互动问答,将防范校园欺凌、防溺水及反诈知识讲得生动鲜活,让安全防线在欢声笑语中悄然筑牢。

在“交通课堂”上,民警结合校园周边实际路况,用通俗易懂的语言讲解交通标识的含义,耐心传授安全骑行、正确佩戴安全头盔等知识,引导同学们从自身做起,养成文明出行的良好习惯,让平安出行的种子在孩子们心中生根发芽。

最燃时刻当属“萌犬出击”。警犬训练员携警犬登场,随着一声口令,警犬如离弦之箭冲出,凭借出色的嗅觉完成气味追踪、解救人质等任务。每一次精准的动作、每一个矫健的身影,都让现场师生惊叹连连,掌声与欢呼声此起彼伏。

无人机腾空而起,在空中完成360度翻转、高空悬停等高难度动作,实时回传的高清画面让操场秒变“指挥中心”。当无人机模拟实战侦察、锁定目标时,同学们踮着脚尖、瞪大眼睛,真切感受到科技强警的震撼力量。

防爆盾牌、警用枪支、防暴头盔、约束警具、单警装备、无人机等装备整齐铺开,民警邀请学生代表上前亲手触摸感受。“这面盾牌能抵御子弹和尖锐物冲击,守护大家安全。”民警用通俗易懂的语言讲解各类装备的功能、使用方法及使用场景,在“零距离”接触中,同学们既惊叹于装备的科技感,更感受到了公安力量的硬核魅力。

除此之外,民警还通过展示仿真毒品模型、摆放展板、发放宣传资料、现场讲解等多种宣传形式,向同学们宣传禁毒、反恐、反诈、自我保护等安全防范知识和技能,让安全的种子扎根孩子们的心田。此次活动,将安全教育与趣味体验相结合,在寓教于乐中提升了学生的安全意识,为校园安全建设注入了新动能。

(褚铁栓)

体验别样“警”彩



近日,乌兰察布市卓资县警察协会组织开展了“童心筑梦 警彩飞扬”警营开放日活动,邀请朝阳幼儿园的小朋友们走进卓资县公安局反恐怖和巡特警大队,“零距离”体验警营生活。这场充满温情的警营之旅,不仅让小朋友们学到了安全知识,更在稚嫩的心田埋下了对警察叔叔的崇拜。

林茵 摄

共包暖心粽子



近日,内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局所属党支部组织党员民警来到社区参加主题党日活动。民警与社区工作者一起包粽子,并将“爱心礼包”送到困难群众手中。此次活动增强了党员民警的服务意识和党组织的凝聚力,加强了与社区的联系,为平安和谐文明社区贡献了力量。

敖晓晓 摄

以党建引领推动公安交管工作高质量发展

巴彦淖尔讯 巴彦淖尔市公安局交管支队持续推进党建学习教育常态化长效化,以党章党规党纪和习近平总书记系列重要讲话等作为“基础课”,把学习习近平总书记考察内蒙古、考察巴彦淖尔市系列重要讲话精神作为“必修课”,以组织生活为基本形式,以“三会一课”“主题党日”为重要载体,持续深化党建工作分级分类指导。

该支队以深化基层党组织标准化规范化建设为切入点,以加强党建阵地建设、建强党员队伍为着力点,以创建具有鲜明公安交管特色的党建品牌为落脚点,做精做

优支部党建工作品牌。探索符合公安交管特色的党建工作方法,将党的领导贯穿于公安交管工作全过程、各方面,积极推进防事故、保安全、护稳定、促发展各项工作。

该支队持续加强“四强”党支部建设。把基层党组织建设成为坚强有力的战斗堡垒,充分发挥党建情感感召、思想发动和队伍管理作用,强化队伍凝聚力,将党的政治优势和组织优势转化为公安交管工作成效。该支队党委积极探索新时期“党校+公安交管”党建示范创建新模式,与巴彦淖尔市委党校举行了签约仪式并建立了党建

共建联系机制,通过共建活动平台、分享工作资源、交流工作经验等途径,形成良性互动,达到强化组织联系,实现机关党建和业务融合水平有新突破、机关服务基层能力有新提升。该支队持续推进党员进社区“双报到、双服务、双报告”活动。支队党委组织各党支部与临河区华海社区党组织开展“结对共建”工作,密切党同人民群众的联系,机关党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用在基层得到了增强,受到了社区群众的一致好评。

(闫临宏)

两部门深度合作
签署共享框架协议

呼伦贝尔讯 为贯彻落实公安部、交通运输部关于公路基础数据共享公用工作要求,近日,呼伦贝尔市公安局交通管理支队与呼伦贝尔市交通运输事业发展中心举行《公路基础数据共享合作框架协议》签约仪式。

交通是经济社会发展的命脉和基石,更是关乎千家万户平安幸福的民生大事。呼伦贝尔市作为世界级的旅游地区,公路交通的重要性不言而喻。但辖区低等级公路占比大、基础设施薄弱,随着旅游产业迅猛发展,交通流量日益增长,道路交通安全管理,特别是公路的交通安全面临着前所未有的压力和挑战,这也成为了治理的“痛点”和“难点”。

面对新形势、新任务,迫切需要打破壁垒、整合资源、凝聚合力。而此次实施公路基础数据共享合作,是一项行之有效的手段。公路基础数据作为提升交通治理效能的核心资源,共享合作可以打破部门数据壁垒、整合交通流量监测、公安卡口识别、非现场执法信息、ETC 门架数据等核心要素,通过构建跨部门数据交换通道,实现公路运行状态实时感知、突发事件快速响应、公众出行精准服务,助力构建安全、便捷、高效的现代化公路交通体系。

下一步,双方将持续深化合作,有效提升公路管理科学化、精细化水平,共同开创呼伦贝尔市道路交通安全管理工作的新局面。

(白莹)

强化保密意识
严守纪律底线

牙克石讯 5月以来,内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局以“强化保密意识 严守纪律底线”为主题,开展保密安全教育,围绕保密法,公安工作国家秘密范围的规定等法规,结合近年来失泄密典型案例,剖析失泄密行为的法律后果与防范要点,还原基层民警因疏忽泄露案件线索、涉密文件管理不当等真实案例,以“身边事”教育“身边人”。

该分局对全局涉密文件、存储介质进行“户籍式”登记,落实“专人保管、专柜存放、专用台账”制度,严格执行涉密文件“收、发、传、阅、存、销”闭环管理。对公安内网计算机违规接入互联网、移动存储介质“交叉使用”等问题进行突击检查,进一步压实责任链条,强化监督问效。

该分局通过常态化、精准化的保密安全教育,让“涉密不上网、上网不涉密”成为全体民警的行动自觉,为公安工作安全有序开展构筑起坚实的保密屏障。

(盖云成)